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Бе ла ру сы 
прад ста вяць 
іна ва цыі
У ра сій скай ста лі цы аб мер ка ва лі дэ та лі 
пад рых тоў кі да Фо ру му рэ гі ё наў
У мі ну лую пят ні цу ў Маск ве ў Са ве це 
Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га Схо ду Ра сіі прай шло 
су мес нае бе ла рус ка-ра сій скае па ся джэн не 
ар га ні за цый ных ка мі тэ таў па пад рых тоў цы 
і пра вя дзен ні чац вёр та га Фо ру му рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі.

Пад час па ся джэн ня аб мяр коў ва лі ся прак тыч-
ныя пы тан ні пад рых тоў кі да фо ру му, ра бо та сек-
цый ных і пле нар на га па ся джэн няў, спе цы я лі за-
ва ныя і ін шыя ме ра пры ем ствы. Так са ма пад час 
фо ру му ад бу дзец ца па ся джэн не Між пар ла менц-
кай ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі і Са ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га Схо ду 
Ра сіі па між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве.

Асаб лі вая ўва га пад час па ся джэн ня бы ла ўдзе-
ле на спе цы я лі за ва най вы стаў цы. Мяр ку ец ца, што 
ў ёй возь муць удзел больш за 60 бе ла рус кіх ар га-
ні за цый, якія прад ста вяць іна ва цый ныя вы со ка тэх-
на ла гіч ныя пра дук ты і тэх на ло гіі, су мес ныя бе ла-
рус ка-ра сій скія рас пра цоў кі. Акра мя та го, у рам ках 
фо ру му на ба зе Дзе ла во га і куль тур на га комп лек су 
Па соль ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Ра сій скай Фе дэ-
ра цыі прой дуць Дні бе ла рус кай на ву кі.

Гра мад скія 
аб' яд нан ні 
спры я юць ін тэ гра цыі
Та кую дум ку вы ка за ла 
ві цэ-спі кер верх няй па ла ты
Ма р 'я на ШЧОТ КІ НА, на мес нік стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, 
стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за жан чын, пад час 
ра бо чай па езд кі ў Ма гі лёў скую воб ласць пры ня ла 
ўдзел у па ся джэн ні ра бо чай гру пы па ка ар ды на цыі 
ўза е ма дзе ян ня Маск вы і на шай кра і ны.

Удзель ні кі па ся джэн ня аб мер ка ва лі перс пек ты-
вы ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь і го ра да Маск вы, асоб ныя ас пек ты 
пра вя дзен ня ў Маск ве чац вёр та га Фо ру му рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі. Акра мя та го, пад час су стрэч бы ло 
пад пі са на па гад нен не аб су пра цоў ніц тве па між 
Туль скай аб лас ной гра мад скай ар га ні за цы яй «Са-
юз жан чын Ра сіі» і Ма гі лёў скай аб лас ной гра мад-
скай ар га ні за цы яй «Бе ла рус кі са юз жан чын».

«Ка лі мы га во рым пра Са юз ную дзяр жа ву, яд-
нан не на ро даў Бе ла ру сі і Ра сіі, нель га за бы ваць, 
што важ ным скла дні кам су пра цоў ніц тва з'яў ля-
юц ца не толь кі па гад нен ні па між прад пры ем ства-
мі, за ка на даў чай ула дай, але і па між гра мад скі мі 
аб' яд нан ня мі, — пад крэс лі ла Ма р 'я на Шчот кі на. — 
У па лі ты цы заў сё ды іс ну юць роз на га лос сі, ро-
бяц ца кро кі для па ста ян на га по шу ку кан сэн су су, 
а жан чын уся го све ту аб' яд ноў ва юць агуль ныя 
ін та рэ сы — мір, зда роўе, сям'я, дзе ці, ста біль-
насць і бяс пе ка. Усе гэ тыя каш тоў нас ці з'яў ля юц ца 
за ло гам моц на га ўза е ма вы гад на га парт нёр ства 
лю бо га ўзроў ню».

Но вае пры зна чэн не
Яго атры ма ла 
на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі
У мі ну лы чац вер, 25 мая, Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад пі саў Указ №181 «Аб на цы я наль ным 
ка ар ды на та ры па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га 
раз віц ця».

Ства рэн не ў Бе ла ру сі ін сты ту та на цы я наль на-
га ка ар ды на та ра свед чыць пра імк нен не нашай 
краіны да да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця, 
уз год не ных кі раў ні ка мі дзяр жаў све ту на са мі це 
ААН 2015 го да. На цы я наль ным ка ар ды на та рам па 
да сяг нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця пры зна ча на 
на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль-
на га схо ду Бе ла ру сі Ма р 'я на Шчот кі на.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу

ФОР МА І ЗМЕСТ

Дзе ля спра вы і імі джуДзе ля спра вы і імі джу
Пра асаб лі вас ці пра цы Ма гі лёў скай аб лас ной Аса цы я цыі мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

ДАЦЬ МАГ ЧЫ МАСЦЬ 
ПРА ЦА ВАЦЬ НА ЗЯМ ЛІ

Се на тар Ула дзі мір Пан цю хоў лі чыць, што ажы віць «чар но быль скія» ра ё ны 
да па мо жа раз віц цё фер мер ства

— Мы яшчэ ў па чат ку шля-
ху, усі мі пе ра ва га мі не ска-
рыс та лі ся, але ней кія на пра-
цоў кі ўжо ёсць, — свед чыць 
Ак са на Але гаў на. — Аса цы я-
цыя да па ма гае нам ма бі лі за-
вац ца для ра шэн ня агуль ных 
пы тан няў, браць на ўзбра ен-
не во пыт на шых ка лег, а так-
са ма прад стаў ні коў мяс цо ва-
га са ма кі ра ван ня — стар шых 
па до ме, ву ліч ных ка мі тэ таў, 
ста рас таў.

Са мы яск ра вы прык лад — 
гэ та ра бо та з мяс цо вы мі іні-
цыя  ты ва мі. Ме ха нізм рэа лі за-
цыі ка рыс ных пра ек таў доб ра 
рас пра ца ва ны ў Слаў га рад-
скім, Крас на поль скім, Ча вус кім 
ра ё нах. Ме на ві та з іні цыя ты вы 
7 га доў та му па чаў рас круч-
вац ца вя до мы сён ня во пыт 
з ад ра джэн нем тра ды цый сы-
ра ва рэн ня на Слаў га рад чы не. 

Сён ня гэ та ўжо брэнд ра ё на. 
У Крас на пол лі доб ра па стаў-
ле на ра бо та па ад ра джэн ні 
са доў, а ў Ча вус мож на па-
ву чыц ца рэа лі за цыі пра ек таў 
па энер га збе ра жэн ні. Пры-
гра ніч ныя ра ё ны дзе ляц-
ца ка рыс ным до све дам су-
пра цоў ніц тва з су се дзя мі са 
Сма лен скай і Бран скай аб-
лас цей — тут ёсць ча му па-
ву чыц ца ў Кас цю ко віц ка га 
і Клі ма віц ка га ра ё наў. Гор кі ле-
тась да лу чы лі ся да між на род-
на га пра ек та ВАЗ «Зда ро выя 
га ра ды», дзе пры яры тэт ны мі 
кі рун ка мі лі чац ца зда ро вае 
хар ча ван не, пра фі лак ты ка за-
хвор ван няў, раз віц цё ве ла ту-
рыз му і ін шых ві даў ру халь най 
ак тыў нас ці. Гэ тую іні цы я ты ву 
ма гі лёў ская аса цы я цыя так са-
ма збі ра ец ца рас паў сю дзіць 
ся род сва іх чле наў. Па ўсіх гэ-

тых на пра цоў ках мы рых ту ем 
ме та дыч на-прак тыч ную лі та-
ра ту ру і рас паў сюдж ва ем яе 
ся род дэ пу та таў.

Ства рэн не аса цы я цыі да-
ло нам маг чы масць ад крыць 
свой раз лі ко вы ра ху нак, дзе 
ця пер аку му лю юц ца на шы 
ўзно сы. Су ма не вель мі вя-
лі кая, але не трэ ба шу каць 
гро шы на ства рэн не той жа 
да па мож най лі та ра ту ры.

Акра мя су мес ных дзе-
ла вых су стрэч і се сій, ста ла 
тра ды цый ным пра вя дзен не 
агуль ных спар та кі яд. Гэ та вы-
дат ная маг чы масць у не фар-
маль най аб ста ноў цы блі жэй 
па зна ё міц ца і па га ва рыць па 
ду шах. Плюс па пу ля ры за цыя 
зда ро ва га ла ду жыц ця ся род 
на сель ніц тва. Бо па гля дзець 
на спар тыў ныя ме ра пры ем-
ствы пры хо дзяць і мяс цо выя 

жы ха ры. А доб ры прык лад, 
як той ка заў, — на го да для пе-
рай ман ня.

Зу сім ня даў на чле ны аса-
цы я цыі Ма гі лёў скай воб лас ці 
ме лі маг чы масць аб мя няц ца 
во пы там з гро дзен скі мі ка ле-
га мі. Там са праў ды бы ло ча му 
па ву чыц ца. Пад кі раў ніц твам 
стар шы ні аб лас ной аса цы я-
цыі Ана то ля Ні кі ці на ў Грод не 
ад наў ля ец ца пар ка вая зо на, 
доб ра ўпа рад ка ва на тэ ры то-
рыя для му зея пад ад кры тым 
не бам. Узя ты на за мет ку ма гі-
ляў ча на мі і не ка то рыя пры ёмы 
па вя дзен ні спра ва здач нас ці.

— Яны нам па ка за лі рас-
пра цоў кі сва іх ме та дыч ных 
да ку мен таў, па дзя лі лі ся ін-
фар ма цы яй па за ах воч ван-
ні дэ пу та таў і прад стаў ні коў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, — 
рас каз вае Ак са на Ага род ні-
ка ва. — Мы ім, у сваю чар гу, 
па ве да мі лі пра свае спар та-
кі я ды і іні цы я ты вы. На огул 
су стрэ ча атры ма ла ся вель мі 
па зі тыў най. У на шым су мес-
ным се мі на ры пры няў удзел 
і стар шы ня Гро дзен ска га аб-
лас но га Са ве та дэ пу та таў Ігар 
Жук. Мы да мо ві лі ся і ў бу ду-
чы ні звя раць свае дзе ян ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulуа@zvіаzdа.bу

У Яноў скім сель са ве це паў ста ла 
ба лю чае пы тан не: за кры ваць 
шко лу ці не? Вя до ма, што мяс цо выя 
жы ха ры ра шу ча вы ка за лі ся 
су праць і звяр ну лі ся з гэ тым да 
Ула дзі мі ра ПАН ЦЮ ХО ВА, стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па 
эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах.

Пры чы на, як вы свет лі ла ся, ха ва ец-
ца не ў раў на душ шы ўла ды, а ў дэ ма-
гра фіч най сі ту а цыі ра ё на. На сель ніц-

тва сель са ве та — ка ля 860 ча ла век. На ра дзі ла ся ў гэ тым го дзе 
ўся го двое. У шко ле ў дзя ся тым кла се ву чыц ца адзін ча ла век, 
у пер шым бу дзе столь кі ж. Та му пы тан не паў ста ла ін шым чы нам: 
як з да па мо гай іль гот, ства рэн ня пра цоў ных мес цаў за ці ка віць 
мо ладзь, каб яна пры яз джа ла і за ста ва ла ся ў «чар но быль скіх» 
ра ё нах?..

Ула дзі мір Пан цю хоў вы лу ча ны ад ча ты рох ра ё наў — Чэ ры-
каў ска га, Ча вус ка га, Кас цю ко віц ка га і Крас на поль ска га Ма-
гі лёў скай воб лас ці. Кож ны з іх у той ці ін шай сту пе ні мож на 
ад нес ці да «чар но быль скіх», але два най больш вы яў ле ныя — 
Кас цю ко віц кі і Крас на поль скі. Ме на ві та іх на ве даў се на тар, 
дзе ўзяў удзел у адзі ным дні ін фар ма ван ня, а так са ма пра-
вёў пры ём гра ма дзян і пра мую тэ ле фон ную лі нію ў Яноў скім 
і Пра ле тар скім сель са ве тах.

Па сло вах пар ла мен та рыя, жы ха ры гэ тых ра ё наў звяр та лі ся 
да яго з пы тан ня мі аб вы ка нан ні са цы яль ных стан дар таў: каб 
свое ча со ва пры во зі лі пра дук ты, функ цы я на ваў транс парт, пры-
яз джаў цы руль нік. Так, у Яноў скім сель са ве це лю дзі звяр ну лі ся 
праз не аб ход насць прай сці ме ды цын скае аб сле да ван не. Яны 
хо чуць, каб ма шы на «Чыр во на га кры жа», ад па вед на аб ста ля-
ва ная, ра зам са спе цы я ліс та мі маг ла ў вы зна ча ны дзень пры-
ехаць, каб дак та ры пра ве ры лі ў па жы лых жы ха роў сель са ве та 
ціск, сэр ца, шчы та па доб ную за ло зу.

Пад час пра мой тэ ле фон най лі ніі да Ула дзі мі ра Пан цю хо ва 
звяр ну ла ся пен сі я нер ка 1940 го да на ра джэн ня, якая ска за ла, 
што яе аба кра лі. Паш таль ён ка пры нес ла пен сію і ўсю яе за бра-
ла. На вош та? Ска за ла, што за апла ту ка му наль ных па слуг — 

вы ваз бы та вых ад хо даў. Ака за ла ся, што жы хар ка на са мрэч 
ад маў ля ла ся пла ціць доў гі час, хоць гэ та аба вяз ко вая пла та. 
«Не да гляд улад тут у тым, што яна не пла ці ла за 2015, 2016 
і 2017 год, а су му за бра лі за адзін раз, а не част ка мі. Жан чы на 
не раз ліч ва ла на та кое і па скар дзі ла ся, што ёй на хлеб гро шай 
не хо піць, — рас каз вае Ула дзі мір Пан цю хоў. — Гэ ты вы па дак 
толь кі па цвяр джае, што трэ ба больш піль на вес ці тлу ма чаль-
ную ра бо ту з на сель ніц твам. Та ды і крыў даў на мяс цо выя 
ўла ды не бу дзе».

Асоб нае пы тан не, якое аб мяр коў ва ла ся пад час адзі на га дня 
ін фар ма ван ня, — мер ка ван не лю дзей аб вы ка нан ні Дэ крэ та 
№3. У ра ё нах, якія на ве даў Ула дзі мір Іва на віч, жы ха ры лі чаць, 
што ўсе па він ны пра ца ваць, а ка лі ра бо ты ў ча ла ве ка ня ма, 
то трэ ба вы свет ліць, ча му так ад бы ва ец ца, і вы пра віць сі ту-
а цыю. «Лю дзі за да юц ца пы тан нем: ча му мы па він ны пла ціць 
за дар ма е даў?» — ка жа ён.

Што да ты чыц ца «ажыў лен ня» сель скай мяс цо вас ці, тут пар-
ла мен та рый мае асаб лі вае мер ка ван не: «Я пе ра ка на ны, што 
кож ны сель са вет, кож ная вёс ка ма юць сваю іск рын ку. Гэ та 
мо гуць быць кры ні ца, ста ра жыт ная царк ва, на род ныя ле кар кі. 
Та му, на прык лад, ця пер за кошт срод каў, са бра ных па вод ле за-
ко на «Аб мяс цо вым кі ра ван ні і са ма кі ра ван ні», у Кас цю ко ві чах 
ро бяць кры ні цу, у якой мож на бу дзе аку нуц ца, на браць ва ду 
і по бач з якой мож на па прос ту ад па чыць».

На пы тан не, што вар та зра біць, каб «чар но быль скія» ра ё ны 
ажы лі, Ула дзі мір Пан цю хоў ад каз вае, што гэ та, хут чэй, спра ва 
ча су. «Ра ней лю дзі ба я лі ся вяр тац ца сю ды, а мяс цо выя жы ха ры 
ад праў ля лі сва іх дзя цей ву чыц ца і пра ца ваць у го рад. Ця пер на-
ад ва рот мно гія вяр та юц ца ў род ныя мяс ці ны і імк нуц ца ад наў-
ляць іх. Га лоў нае, каб лю дзі пры еха лі не на пус тое. А зна чыць, 
па трэб ны да стой ныя пра цоў ныя мес цы», — лі чыць се на тар. 
Яшчэ ад на ідэя — больш ак тыў на раз ві ваць фер мер ства. Бо ёсць 
тыя, хто га то вы пра ца ваць на зям лі: трэ ба толь кі ства рыць для 
гэ та га ад па вед ныя ўмо вы. «Ка лі фер мер бу дзе сам па спя хо ва 
пра ца ваць, дзе ці і ўну кі ад яго не з'е дуць, а бу дуць да па ма гаць, 
— лічыць парламентарый. — Сён ня па трэб ны не абы яка выя лю-
дзі, якія на вя дуць па ра дак у кал га сах, на прад пры ем ствах, на 
ўлас ным ка вал ку зям лі. Але ім не аб ход на ўпэў не насць у тым, 
што зда бы тае мож на бу дзе па кі нуць на шчад кам».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. рustаvіt@zvіаzdа.bу

Як вя до ма, два га ды та му ў краіне бы ла ство ра на пер шая 
Аса цы я цыя мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў — у Грод не. Ма гі лёў 
стаў дру гім го ра дам, які ўка ра ніў у ся бе гэ тую фор му. Іні цы я та-
рам та ды вы сту піў стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу та таў Ана-
толь ІСА ЧАН КА. Ён ка заў, што гэ та вель мі доб ры спо саб ву чыц ца 
ад но ў ад на го і вы ра шаць праб ле мы ра зам.
Чле на мі аса цы я цыі на сён няш ні дзень з'яў ля юц ца аб лас ны Са-
вет дэ пу та таў, га рад скія Са ве ты дэ пу та таў Ма гі лё ва і Баб руй-
ска і ўсе ра ён ныя. Ка рэс пан дэнт «МС» па ці ка віў ся ў кі раў ні ка 
аса цы я цыі — стар шы ні Го рац ка га рай са ве та дэ пу та таў Ак са ны 
АГА РОД НІ КА ВАЙ, на коль кі ка рыс най ака за ла ся гэ тая фор ма і як 
на огул ру ха юц ца спра вы.


